

# 持续创新 服务临床

## ——我院护理部举办第十届护理创新大赛



为强化临床护理人员的科研创新意识，调动护理人员立足岗位、勇于创新的积极性，培育更多的优质护理创新项目，11月21日下午，护理部在学术报告厅举办了以“持续创新、服务临床”为主题的第十届护理创新大赛。集团护理部副主任、科研中心组长张海玲，集团护理部副主任、感染病区护理部主任秦玉荣，医工科梁兆科长，财务科施晓娟科长，西区护理部主任黄家丽、副主任黄正芹、放疗学科护士长朱小明及部分临床科室护士长担任评委。比赛由西区护理科研组组长刘群慧主持。

本次大赛共征集创新项目32项，专家初审后，遴选了20项创新项目入围决赛，主要涉及护理器具革新、工作流程改进及专科护理方法创新等，参赛选手通过PPT汇报了各项目的研发背景、创新思路、工作方法、可行性、临床价值、预期效益等，评委们根据参赛项目的可行性、实用性、创新性等进行全方位量化指标考核与评价。经过激烈角逐，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，同时进行现场颁奖。

奖项	科室	创新项目
一等奖	ICU	重症机械通气患者早期康复活动方案构建与实践
二等奖	放疗五	瓶塞的“前世今生”
	手术室	一种洁净手术室回风口清洁刷
三等奖	胸外科	便携震动排痰仪
	胃肠外科	一种引流液管理装置
	日间消化内科	一种成人无气式气囊导尿管



张海玲作大赛点评。她对参赛选手精彩展示及创新项目实用性、新颖性、创造性表示赞赏，以真实案例启发临床护理人员如何发现创新点及进行专利申报。同时鼓励全院护理人员基于临床需求为目标导向开展护理创新活动，申报高价值的专利项目，推动医院护理学科高质量发展。

黄正芹作大赛总结。她强调了“医工结合护安全，融合创新促发展”的理念，对护理人员基于临床问题进行护理创新表示肯定，希望全院护士立足临床护理实践，发散思维，勇于创新，实现护理专利科技领域的创新突破。

创新是发展的源泉，是科技进步的推动力。我院护理创新大赛已连续举办10年，今年手术室1项专利今年顺利完成转化，ICU 1项专利获发明专利授权，另有1项获批中国科学技术大学附院科研成果重点转化项目，1项入选长三角医学创新重点转化项目。我院护理人员将继续创新进取，提升我院护理学科影响力，为医院高质量发展作出应有的贡献！（桑昆峰 刘群慧 / 文 崔媛媛 / 图）

# 我院推选的“分秒圈”荣获第十一届全国医院品管圈大赛二等奖

11月24日~26日，由国家卫生健康委员会医政司指导、清华大学医院管理研究院主办、江苏省医院协会承办的第十一届全国医院品管圈（多维工具）大会在江苏常州举办，全国共有1224个品管项目参赛，866个项目入围决赛，设置课题研究型专场、



三级医院综合专场、二级医院专场、糖尿病专场等12个竞技专场。我院推选的问题解决型品管圈“分秒圈”荣获三级医院护理专场二等奖。

“分秒圈”项目主题为《早离床 促康复——缩短ICU机械通气患者首次离床活动延迟时间，由重症医学科主导，通过协同合作，构建多学科协作模式下机械通气患者早期离床活动风险预警系统和活动方案，对策高效、数据严谨、成果显著可推广，获得了评委们的一致认可，最终在三级医院护理专场133个项目中脱颖而出。

为积极响应国家战略，推动护理质量创新模式和现代管理工具深度融合，我院护理部一直高度重视品管工作，积极推动品管建设，“分秒圈”是我院自2019年以来第三次获得全国医院品管圈大赛的奖项。我们将以此为契机，继续以质量管理为核心，开拓新思路，以严谨务实的态度解决患者健康需求，为医院高质量发展贡献力量！（魏春苗 / 文 刘群慧 季维敏 / 图）

# 院报

医院服务理念/善待他人 幸福自己 尊重生命 关注细节  
核心价值观/患者至上 关怀服务



安徽省肿瘤医院微信公众号



中国科学技术大学附属第一医院西区  
THE FIRST AFFILIATED HOSPITAL OF USTC WEST DISTRICT  
安徽省肿瘤医院 | 安徽省立医院西区  
ANHUI PROVINCIAL CANCER HOSPITAL | ANHUI PROVINCIAL HOSPITAL WEST DISTRICT

2023年12月15日 星期五 第十一期（总第114期）共四版·1版

# 安徽省直文明单位督查组莅临我院检查指导



11月21日，安徽省直机关文明办主任、一级调研员何海波，省直党校团文信息中心主任孙飞翔，省卫生健康委机关党委专职副书记、机关纪委书记项炯，主任科员曾怡然一行四人莅临我院检查指导。

督查组在院党委书记虞德才同志和党委副书记、副院长陶良军同志的陪同下，对我院文明创建工作开展情况进行实地察看，并听取了工作汇报。综合办、总务科、保卫科、门诊部、护理部、医保办、财务科等相关职能部门负责人参加汇报会。

院党委副书记、副院长陶良军同志做文明创建工作汇报。陶良军指出：近年来，我院高度重视文明单位创建工作，在省卫生健康委、中国科学技术大学及安徽省立医院党委的领导下，从理想信念、培育和践行社会主义核心价值观、党组织建设和党风廉政建设等十二个方面入手，多角度全方位开展文明单位创建工作，先后荣获蜀山区、合肥市、安徽省及省直文明单位称号，并于2020年获评第六届全国文明单位。医院文明创建相关资料全面、活动内容丰富，工作扎实有力。

督查组组长、安徽省直机关文明办主任、一级调研员何海波高度评价了我院文明单位的建设工作，也指出了创建过程中存在的问题，对下一步的工作提出了三点要求：一是要进一步强化文明创建与中心工作的融合；二是要进一步强化创建工作与党建工作的融合；三是要进一步强化单位创建与系统创建工作的融合。何海波指出：机关党建是安徽卫生事业高质量发展的政治保障与组织保障，有助于提升医务工作者的精神力量和道德质量。医院党委要不断将精神文明创建融入到党建工作中一体推进，不断丰富党支部活动载体，建设一支德才兼备的医务工作者队伍，切实服务群众。同时要贯彻长效机制，积极参与系统组织的各类创建活动，建设优质服务、优良作风、优美环境的文明单位。

虞德才书记对省直文明办和省卫生健康委多年来的关心指导表示感谢，同时对督查组指出的问题立行立改，认真总结经验、查找不足，在此基础上进一步推进文明创建工作，不断将精神文明建设引向深入，努力在精神文明建设过程中更好地为民服务，为健康安徽、健康中国事业贡献力量。（综合办 夏复华 / 文 图）

# 安徽省妇幼健康职业技能竞赛宫颈癌防治项目竞赛成功举办



根据《关于印发安徽省卫生健康系统职业技能竞赛妇幼健康竞赛项目实施方案的通知》（皖卫办传〔2023〕15号）文件要求，为充分展现我省妇科医务人员精神风貌和职业风采，促进互相交流，全面提高我省妇科人员理论水平、业务技能和职业素养，以赛促学、以赛促练、以赛促用，推动高素质人才队伍建设，促进妇幼健康事业高质量发展。受省卫健委妇幼处委托，我院承办妇幼健康职业技能竞赛宫颈癌防治项目竞赛省属医疗机构选拔赛。经过省属各医疗机构内部的层层选拔，11月24日，安徽省妇幼健康职业技能竞赛宫颈癌防治技能竞赛项目省选拔赛在合肥隆重举行，共有15个省属单位15选手参加了本次竞赛。

省属单位选拔赛以“弘扬工匠精神 建设健康安徽”为主题，融“学、练、赛”为一体，竞赛方式包括综合笔试、操作技能竞赛两个环节。在理论考试中，选手们沉着冷静，奋笔疾书；在操作技能竞赛中，选手们有条不紊，规范操作。本次竞赛是各选手间心理、个人素质的较量，选手们展现出超强的素质能力。整场比赛考场纪律严明，各参赛选手沉着冷静、奋勇争先；各评委专家打分严谨、公平公正，展现出精湛的职业技能和良好的精神风貌。

本次省属选拔赛工作人员与专家评委从竞赛筹备、建立题库、组卷命题、赛场专家最后审校到赛前签署“保密责任书”。参赛选手从理论考试、工作人员阅

卷打分，选手实际操作、专家独立评分到赛后成绩双人复核，全流程有监督员进行监督等形成了一套标准化竞赛流程，做到了精心策划、精密组织、精准实施，省属选拔赛取得圆满成功。经过理论考试、实际操作相加所得的总成绩，安徽省肿瘤医院江文静获得第一名、安徽省儿童医院周元元获得第二名、安徽医科大学附属巢湖医院王岩岩获得第三名，她们将于16个市产生的宫颈癌防治项目竞赛的优秀选手参加安徽省妇幼健康职业技能竞赛的决赛。（防癌科 张娟文 / 图）



### 安徽省乳腺癌综合防治高级人才研修班顺利举办

11月8日，由安徽省人口健康基金会、安徽省肿瘤医院、安徽省癌症中心主办的安徽省乳腺癌综合防治高级人才研修班开班仪式在我院顺利举办，我院院长钱立庭、党委委员王圣应、防癌科主任魏东华、安徽安科生物工程（集团）股份有限公司代表张欣雨以及4位来自省内二级以上医院乳腺癌综合防治高级人才参加研修班开班仪式，开班仪式由魏东华主任主持。我院院长钱立庭致辞，欢迎4名乳腺癌综合防治人才参加本次研修班。钱院长详细介绍了我院的基本情况和历史，讲述了乳腺癌的疾病负担和流行趋势，提出希望各位学员好好珍惜本



安徽省乳腺癌综合防治高级人才研修班

次为期一个月的研修学习机会，在研修期间多学多看，全面理解，重点掌握乳腺癌的诊疗技术。我院党委委员、甲乳外科主任王圣应对研修者提出三点要求。一是要有职业操守，要全面了解患者的真实情况，要充分的与患者沟通交流；二是要有坚定的理念，在诊疗的过程中要在指南和共识的框架下规范的进行医疗活动，严格把握治疗原则；三是要充分了解各类药品的作用和性质，对症下药。全体讨论和制定了适合每位研修学员的个性化研修学习方案，研修班开班仪式圆满结束。（防癌科 马艳玲 文/图）

### 台湾省医生及印度医生来院进行微波消融技术学习交流

近日，台湾省台北秀传医院院长郑丞杰教授带队，高雄荣民总医院陈三农医生，林口长庚医院陈威君医生，中山医学大学附设医院沈煌彬医生，禾馨民权妇幼诊所韩建民教授一行五人的台湾省交流学习团队与印度 New life hospital 的 Dr.Shankar Naik 莅临我院进行微波消融技术的学习交流。

力量雄厚，近年来不断吸引越来越多的外省医生和外籍医生慕名来我院学习先进诊疗技术，我院职能部门和相关临床科室积极配合，持续加强服务能力，通过外省医生来院学习培训、外籍医生来华学习培训，以点带面推动医院国内、国际合作工作开展和医院国内、国际影响力提升。本次台湾省及印度共6位医生先后现场学习微波消融技术在子宫肌瘤、子宫腺肌症治疗中的应用，并进行手术观摩。（妇瘤科 陈雨 崔媛媛 文/图）



B超室 (住院1号楼1F) 65897879
心彩超室 (住院1号楼1F) 65897703
病理免疫组化 (住院1号楼3F) 65898839
组织标本库 (住院1号楼3F) 65897856
血液科医办/护办 (住院1号楼3F) 65897860/61
腹部外科医办/护办 (住院1号楼4F) 65897862/63
骨科医办/护办 (住院1号楼5F) 65897864/65
头颈乳腺医办/护办 (住院1号楼6F) 65897866/67
胸外科医办/护办 (住院1号楼7F) 65897868/69
放疗一医办/护办 (住院1号楼8F) 65897870/71
放疗二医办/护办 (住院1号楼9F) 65897872/73
泌尿科医办/护办 (住院1号楼10F) 65897875
介入科医办/护办 (住院1号楼10F) 65890591
肿内一医办/护办 (住院1号楼11F) 65897876/77
肿内二医办/护办 (住院1号楼12F) 65327655/56
妇瘤科医办/护办 (住院1号楼13F) 65897880/81
肿内三医办/护办 (住院2号楼1F) 65327618/19
急诊内科医办/护办 (住院2号楼1F) 65321715
肿内四医办/护办 (住院2号楼2F) 65327629
呼吸科医办/护办 (住院2号楼2F) 65327626/27
放疗三医办/护办 (住院2号楼3F) 65327638/37
放疗四医办/护办 (住院2号楼3F) 65897882
肿内五医办/护办 (住院2号楼4F) 65327646/41
儿血科医办/护办 (住院2号楼4F) 65327648/49

### 我院顺利举办国家级继教项目“基于大数据背景下肿瘤护理高质量发展研讨班”暨省级继教项目“感官艺术疗法在肿瘤患者中应用”培训班

为贯彻落实全国护理事业十四五发展规划，加强肿瘤护理专业人员学术交流，2023年11月23日~25日，我院护理部顺利举办国家级继教项目“基于大数据背景下肿瘤护理高质量发展研讨班”暨省级继教项目“感官艺术疗法在肿瘤患者中应用”培训班。本次会议特邀国内知名专家授课，设立院内多站点现场观摩，开展特色艺术疗愈工作坊。由我院医护专家团队合力主编的著作《肿瘤患者康复指导300问》正式发布。本次大会共有来自省内50余家医疗机构的200余名护理管理者、护理骨干参会交流。



我院顺利举办国家级继教项目“基于大数据背景下肿瘤护理高质量发展研讨班”暨省级继教项目“感官艺术疗法在肿瘤患者中应用”培训班

开幕式邀请我院何新阳副院长为大会致辞。他对与会专家及护理同仁们的到来表示真挚的感谢和热烈的欢迎，同时，在开幕式上介绍了《肿瘤患者康复指导300问》。他指出高质量发展是国家对公立医院发展的总要求，希望护理学科能紧跟发展趋势，助推我省肿瘤护理高质量发展。

11月23日下午，举办院内多站点观摩体验活动，涵盖患者服务中心、阳光家园·心灵驿站、安宁疗护病房及呼吸科病房四个站点。活动中，患者服务中心李凤侠老师带领老师们体验感恩节生命教育活动；肿内五病区刘箐箐护士长分享了员工心理关怀的宝贵经验和显著成效，开展了团体沙盘游戏治疗活动；安宁疗护病房孙丽老师展示了“春华、秋实、夏蕴”3个主题病房，开展了“自我成长”主题组扣游戏；人文示范病房呼吸科李君护士长介绍了科室发展方向及临床支持保障体系，展示了特色优质护理项目，引发热烈讨论和深入交流。

11月24日~25日上午，大会邀请了浙江省肿瘤医院护理部吴婉英主任，高级家庭教育指导师、绘画心理分析师甄茂芬教师，河南中医药大学中医护理教研室主任刘晓辉，蚌埠医学院护理部主任李秀川；集团护理部主任储爱琴、护理部副主任秦寒枝、张海玲、感染病区护理部主任秦玉荣；我院头颈乳腺外科主任王圣应、胃肠肿瘤外科副主任任陈曦、护理部主任黄家丽等20余名医疗护理专家围绕科研创新、诊疗规范、症状管理、质量安全等全方位、宽视角讲解了领域内的最新理论和实践经验，为肿瘤护理学科发展提供了新思路！

11月25日下午，开展了特色艺术疗愈工作坊，包括“心灵图卡、正念减压、芳香疗法、照片疗法”四个场次；我院安宁疗护专科护士王晓倩老师以OH卡、牌阵为媒介，引带领大家自我探索，增强内在能量；安宁疗护专科护士李洁老师通过正念呼吸训练和葡萄干体验，引导大家专注当下，自我赋能；总院高级芳香师张朝辉老师带领大家沉浸式体验野橘、薄荷及芳香手疗；刘箐箐护士长以互动拍摄游戏开场，运用视觉表达艺术疗法引导大家心理赋能。

黄家丽主任作大会总结，再次对所有专家的精彩授课、护理同仁的积极参与表示感谢，希望护理人员能学有所获，将学到的新理念、新方法运用到临床实践中，不断提高肿瘤专科服务质量和水平，助推我省护理学科发展！（刘群慧/文 崔媛媛 陈晶晶/图）



### 我院举办“2023年提高抗微生物药物认识周”义诊活动



按照国家卫健委医政司《关于组织开展“2023年提高抗微生物药物认识周”活动的通知》要求，我院抗菌药物管理工作组联合西区药剂科党支部，围绕“齐心协力，预防微生物耐药”的活动主题，积极开展了“2023年提高抗微生物药物认识周”系列宣传活动。通过举办义诊活动、利用医院电子屏循环播放科普海报等形式，宣传了抗微生物药物合理使用相关知识。

11月24日上午，义诊活动在医院住院部1号楼门前举办，活动邀请了消化道肿瘤诊疗科何义富主任、综合肿瘤化疗科胡长路主任、刘虎主任、



呼吸肿瘤内科徐叶红主任、药剂科孙言才主任及多位临床药师等专家，通过现场专家咨询、展板宣传、发放宣传手册等方式，现场为患者及家属答疑解惑，并重点就抗微生物药物定义、常用种类、使用指征、不合理使用危害等常见问题进行宣传，纠正了大家对抗微生物药物的错误认识及用药误区，树立了合理使用抗微生物药物的正确观念。临床药师在活动中向患者及家属发放家庭用药安全手册、便民药盒，深受患者及家属的赞扬。此外，专家们也解答了患者有关肿瘤治疗及抗肿瘤药物使用方面的问题。

此次“2023年提高抗微生物药物认识周”活动的顺利开展，彰显药师在抗微生物药物的规范化管理与合理使用中的价值；与此同时，有助于进一步提高公众和医务人员对耐药危机的认识，强化抗微生物药物合理使用观念，增强应对微生物耐药挑战的信心，营造全社会关心、支持和参与抗微生物药物合理使用的良好氛围，提升抗微生物药物合理使用水平。（药剂科 张波 文 夏焜华 图）

### 呼吸相守 技佑生命

——我院举办呼吸机操作技能竞赛



为提升临床护理人员重症救护能力，促进重症护理操作同质化、标准化、精细化发展，达到以赛促练、以赛促学的目的，我院于11月30日举行了“2023年呼吸机操作技能竞赛”。此次比赛由院工会、机关二工会主办，邀请了工会主席王凤霞、副主席孙妍、护理部主任黄家丽、护理部副主任黄正芹、放疗学科学士朱小明及六位病区护士长担任评委，王凤霞主席作开场致辞。

本次比赛共有34名选手报名参加，经过前期预赛遴选出16名选手进入决赛。比赛中选手们准确的评估、娴熟的操作充分展现了我院临床护士严谨的工作态度和扎实的理论基础。评委们从患者评估、管道安装、呼吸机模式选择、参数调节等方面进行打分。

比赛采取30%理论分+70%操作分进行综合评比，最终急诊科夏海涛、ICU李华东荣获一等奖；呼吸科李文蕊、麻醉复苏室刘肇芳、胸外科陈轩轩荣获二等奖；消化内科刘娟、头颈乳腺科李敏、泌尿介入科袁迎春、妇瘤科王颖君、放四袁娟荣获三等奖。

危重症组组长钟先进护士长从操作流程、呼吸机参数调节等方面进行了专业点评。护理部黄家丽主任进行总结，她对选手的精彩表现给予了高度肯定，希望通过本次比赛能够补缺补差，以赛促进、夯实基础，不断提升重症护理水平。（徐张莉 胡恒革/文 夏焜华/图）

